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Současnost obce Varnsdorf
Divadlo ve Varnsdorfu zahájilo svou činnost roku 1952. Zprvu hrálo pod názvem Severočeské divadlo v Liberci -
scéna Varnsdorf. V současnosti je varnsdorfské divadlo jediným kamenným divadlem ve Šluknovském
výběžku. Na představení abonentních skupin sváží svozové autobusy návštěvníky z celého
Šluknovského výběžku.
Městské muzeum ve Varnsdorfu vzniklo na počátku 20. století a v roce 1940 získalo své nynější sídlo v
domě v Poštovní ulici s č. p. 415, postaveném roku 1834. V minulosti trpělo častým přerušováním
činnosti a střídáním kurátorů. Většina sbírkových předmětů pochází již z doby před rokem
1945. Mezi nejcennější patří vzácné koptské tkaniny či pozůstalost grafičky Hanky Krawcec.
V současné době je budova muzea v havarijním stavu, působením dřevokazné houby a dalších
biotických vlivů jsou vážně poškozeny nosné stropní trámy. Byly uzavřeny výstavní prostory v prvním
patře a depozitář byl přestěhován do přízemí, aby nedošlo k nenávratnému poškození
vystavovaných předmětů. Po dobu rekonstrukce poskytlo město na uložení sbírkových předmětů
objekt čp. 2764 v ulici Legií, bývalé dětské a hudební oddělení knihovny.
Kultura ve městě Varnsdorf je těsně spjata jak s německou kulturou, tak i s kulturou Lužických Srbů. Ve
Varnsdorfu působil lužickosrbský hudební skladatel Bjarnat Krawc a jeho dcera, malířka Hanka Krawcec,
kterým město po druhé světové válce poskytlo azyl.
Kultura ve městě je spjata s městským divadlem, s Centrem Panorama Varnsdorf a s městskou knihovnou. Ve
městě je několik galerií - galerie D městského divadla, galerie Na schodech  v Biskupském gymnáziu, galerie
Úsměv ve zdravotním středisku HEL&P v Erbenově ulici, galerie Na ochozu v Městském muzeu, galerie Na
radnici na Městském úřadě ve Varnsdorfu, galerie Liduška na ZUŠ a galerie Na rozcestí Kulturního domu
Rozkrok.
Centrum Panorama působí v budově 70 mm kina Varnsdorf, jež bylo v provozu od roku 1971 do roku 1991, kdy do
něj začalo zatékat. Znovu bylo otevřeno dne 5. února 2005. Kino dostává atraktivní tituly krátce po
celorepublikové premiéře, konaly se zde i celorepublikové premiéry a předpremiéry filmů.
První půjčovna knih ve Varnsdorfu byla již roku 1810 na faře. První knihovna byla založena v roce 1874 s
1400 knihami. Městská knihovna byla založena v roce 1945. Nejprve byla knihovna v Národní ulici 516, dále v
nedalekém čp. 512, kde byla do roku 1994. Od té doby byla do roku 2004 v Karlově ulici čp. 1745. Od roku
2004 do roku 2009 byla knihovna v ulici T.G.Masaryka 1838. Knihovna ve Varnsdorfu má v současné době tři
oddělení, pro dospělé, děti a hudební. Dětské oddělení bylo bylo do roku 2009 v ulici Legií 2574. V
současné době spravuje knihovna kolem 90 000 knih, převážně v češtině, ale i v německém a
lužickosrbském jazyce. Vyvíjí i vlastní publikační činnost[79] a pořádá soutěž Literární Varnsdorf
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ve spolupráci s poetickým studiem Doteky. V roce 2009 se přestěhovala do rekonstruovaného Městského
centra kultury a vzdělávání, kde je i Městské informační středisko a oddělení lužickosrbské literatury
a německé literatury. V Městském centru je i Dům dětí a mládeže. Součástí knihovny je i projekt
nazvaný „Varnsdorf - centrum setkávání Euroregionu čtyř kultur". Chodba knihovny ve druhém patře
slouží k výměnným výstavám výtvarných děl.
Ve Varnsdorfu se pořádá Varnsdorfské hudební léto, Volba Miss severu, lidová slavnost Rampušačka,
dětská literární soutěž Drápanda, akce Kruhu přátel muzea, celostátní festival scénického tance
Tanambourrée. Působí zde i Varnsdorfská komorní filharmonie[82] a amatérské vokální Sdružení
Kvíltet Varnsdorf. Kulturní akce se pořádají i v Pizzerii Prishtina, Studentském centru Střelnice a v
Tanečním sále Lidová zahrada. V Biskupském gymnáziu je aula, která je jednou z nejhezčích koncertních
síní v okolí. Pořádají se zde koncerty vážné hudby.
Před druhou světovou válku bylo ve Varnsdorfu mnoho spolků; již v roce 1869 jich zde bylo 19.
Nejvýznamnější z nich byl pěstitelský spolek, který v roce 1895 provedl sčítání ovocných stromů ve
městě, bylo jich tehdy napočítáno 25 tisíc. V roce 1913 bylo ve městě 206 spolků.
Dnes je ve Varnsdorfu aktivní spolek Kruh přátel muzea Varnsdorf; v jeho rámci působí osm klubů: Klub
historiků a historických staveb, Klub přátel výtvarného umění, Klub fotografů, Minerálklub, Klub
sběratelů, FASCIKL - fantasy a sci-fi klub, Šachový klub a Přírodovědný klub. Počet členů spolku se
pohybuje kolem dvou set. Dále je ve Varnsdorfu velice aktivní Sbor dobrovolných hasičů Varnsdorf, který se v
roce 2004 stal vítězem soutěže o nejlepší internetové stránky dobrovolných hasičů v ČR. Ve městě
pracuje Základní organizace Českého zahrádkářského svazu a místní organizace Českého
rybářského svazu. Zájemci o ekologii se mohou sdružovat v Základní organizaci Českého svazu
ochránců přírody Netopýr Varnsdorf. Středisko vydalo i publikaci o podzemí Šluknovského výběžku a
Lužických hor.
Zdravotní péči zajišťuje ve Varnsdorfu Nemocnice Varnsdorf, Poliklinika Varnsdorf, soukromé zdravotní
středisko HEL&P a řada jednotlivých ordinací. Nemocnice Varnsdorf prošla na počátku 21. století
zásadní rekonstrukcí, jejím zřizovatelem je město.
Ve Varnsdorfu je pět lékáren, dva domy s pečovatelskou službou pro seniory, Ubytovna azylového typu pro
sociálně slabé a Ubytovna pro matky s dětmi. Pracuje zde i veterinární ordinace.
ŠkolstvíPrvní zmínka o učiteli ve Varnsdorfu je z roku 1518, první česká škola zde byla otevřena v roce
1919. Budova dnešního Biskupského gymnázia pochází z roku 1907. Dnes je ve Varnsdorfu osm
mateřských škol, šest základních, zvláštní škola s rozšířenou působností a čtyři střední
školy: katolické Gymnázium Varnsdorf, Vyšší odborná škola a Střední průmyslová škola Varnsdorf v
Mariánské ulici, Střední škola technická v ulici Karoliny Světlé a Střední škola služeb a cestovního
ruchu v Bratislavské ulici. Ve městě je dále Základní umělecká škola, Dům dětí a mládeže a působí
zde skautský oddíl Junák. V klubu Střelnice působí Studentské centrum.
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